

EL TIEMPO

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR DE LOS DISTRITOS DE TORTOSA Y ROQUETAS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Imprenta Biarnès, Plaza Hospital, 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tortosa, trimestre, 1 peseta; fuera, id. 1'25 id.

Tortosa 16 de Julio de 1910

La responsabilidad de los trabajos firmados con nombre propio ó con seudónimo pertenece exclusivamente á los autores de los mismos.

Los discursos del Sr. La Cierva

Juicios de la prensa

La Mañana:

«Prosiguió y terminó ayer su discurso el ex-ministro de la Gobernación. No sería justo negar que el Sr. La Cierva estuvo muy elocuente, muy sereno y muy documentado.»

El Sr. La Cierva demostró cumplidamente estos cuatro puntos, que nos conviene dejar consignados, aunque lo hagamos con pena:

1.º Que Francisco Ferrer Guardia no era sólo un propagandista intelectual de la Escuela Moderna, sino un conspirador, un revolucionario, en íntimo y perseverante contacto con Ruiz Zorrilla, antes, y con Lerroux y los radicales, después.

2.º Que los republicanos españoles, singularmente D. Alejandro Lerroux, han contribuido eficazmente á extender por Europa una falsa opinión sobre la cultura y civilización españolas.

3.º Que según confesión clara y terminante del abogado defensor de Francisco Ferrer, los radicales de Barcelona, y entre ellos D. Emiliano Iglesias, contribuyeron con sus testimonios falsos á fundamentar la acusación contra su defendido; y

4.º Que el jefe de los radicales, señor Lerroux, que ha explotado tanto su pretendido amor al Ejército, escribía en 1909 á Francisco Ferrer éstas ó parecidas palabras: «Me parece muy conveniente que se enseñe á los niños que el sacerdote, el juez y el militar se dedican á robar al pueblo.»

Claro está que esto no justifica los errores que pudo cometer, y cometió, el Gobierno del Sr. Maura; pero explica nuestra actitud de abierta hostilidad á aquellos elementos radicales-republicanos que para servir sus pasiones políticas laboran contra la Patria, contra el Ejército y contra el orden social: cosas que ponemos nosotros, monárquicos demócratas, muy por encima de los mezquinos intereses de los hombres y de los partidos.»

El Siglo Futuro, en sus «Impresiones del día»:

«El discurso del Sr. La Cierva la produjo anoche hondísima.»

Hay que confesar que, frente á Pablo y á Emiliano Iglesias, frente á los promotores y defensores de la semana trágica, le asistía toda la razón.

Como que si el Gobierno pecó entonces no fué por exceso de represión, sino por defecto de prevención.

La gravedad y el verdadero carácter del movimiento barcelonés los definió el Sr. La Cierva, probando por los antecedentes y por los constitutivos de los sucesos de Julio que había sido republicano y antimilitarista, preparado y organizado muy de antemano.

Aunque el ex-ministro de la Gobernación sólo le atribuyó carácter cleróforo incidentalmente, no puede desconocerse que también los desmanes y atropellos de las personas y cosas religiosas fueron parte muy principal del plan revolucionario,

porque los religiosos y el clero tienen el honor de que se les adune y prefiera en el odio con que se envuelve á todo lo justo y patriótico y santo.

La actitud enérgica, solamente enérgica en parte, de la represión (lo de la crueldad y arbitrariedades ha sido pura leyenda del último Gabinete conservador), quedó plenamente justificada.

Así como patente la mala fé de radicales, republicanos y socialistas, al excusarse de toda participación ó reclamar para sí toda la gloria, alternativamente, y según conduce ó no al medro propio, única podredumbre cubierta por los oropeles y luces de bengala de una elocuencia y literatura matonesca y populachera.

La ovación que se tributó al Sr. La Cierva al final de su discurso fué grande, sin más excepción que la de los republicanos, el Sr. Moret y tres ó cuatro amigos.

En el aplauso se unieron conservadores, mayoría, carlistas é integristas.

Por parte de éstos, el aplauso no tiene más que una significación: la conformidad de todos los que no pescan y viven del río revuelto, en aprobar la justicia hecha en Ferrer por los Tribunales militares; la equidad de la represión, y el convencimiento en la voluntad de desagraviar á las víctimas.»

El Mundo:

un escaño vacío, el ex-ministro conservador continúa su oración.

Está muy extenso, porque documenta sus afirmaciones; defiende su labor y la de sus compañeros de Gobierno con razones que impresionan al Parlamento.

Mejor aún de palabra que ayer, sereno, enérgico, sin períodos de relumbrón ni frases hechas, ataca duramente á los radicales, que le escuchan respetuosos, sin interrumpirle. Tal vez sea una consigna, obedecerá á un acuerdo; pero lo cierto es que el ex-ministro maurista ha podido decir en el Congreso cuanto ha creído oportuno, y que ya Dato debe estar satisfecho de las consideraciones que la Cámara tiene á los conservadores.

La minoría conservadora acoge las palabras del lugarteniente de Maura con visible contento. La mayoría acoge algunos argumentos con fruición. Los republicanos callan, y Lerroux toma algunas notas, é Iglesias (D. Pablo) también.»

El Correo Español:

«Los taquígrafos hacen las siguientes anotaciones: «Grandes, prolongados y repetidos aplausos en todos los lados de la Cámara, menos en los bancos de la minoría republicana. Muchos señores diputados, puestos en pie, aclaman con entusiasmo al orador.»

Y nosotros, testigos presenciales, añadimos que esas ovaciones se repitieron fuera del salón de sesiones, y que á ellas se asociaron personas de todos los partidos, que nada tienen que ver con el conservador y con el Sr. La Cierva, y que además censuran, como censuramos nosotros, las doctrinas, los errores, las imprevisiones del Sr. La Cierva y del partido conservador.

Es que en aquellos momentos se realizaba un acto de solidaridad humana; es que, frente á los canallescios apóstrofes y á las amenazas indignas de la sesión anterior, se habían sublevado las conciencias

y los corazones, y ayer, en momento propicio y justificado, significaron sus simpatías, no á unas determinadas personas é ideas políticas, sino á quien había acertado á manifestar noblemente, virilmente, que, cualesquiera fuesen las amenazas que se le dirigieran, seguiría su camino y cumpliría su deber.

Y ese fué el acto y la significación del acto, y ese el triunfo singularísimo, que no tenemos interés en desconocer, y que hasta nos complacemos reconociéndolo, del Sr. La Cierva.»

La Correspondencia Militar:

«No somos políticos; no pertenecemos á partido alguno. Hemos combatido al Gobierno que presidió el Sr. Maura, y combatiremos á todo el que lo merezca; pero, españoles antes que nada, amantes del honor y de la libertad de la Patria, hemos de declarar aquí, que ayer el ex-ministro de la Gobernación D. Juan de La Cierva reconquistó para nuestra Patria aquellos pedazos de honra que la ciega pasión política de radicales y socialistas españoles arrojó á la maligna voracidad de una vesánica opinión.»

El Ejército Español:

«Ayer, conservadores y liberales, todos los monárquicos, se sintieron unidos por un espíritu de amor á lo justo, y al calor de la verdad fusionáronse las manos de envoltura recta, honrada, y el desagravio contra las procacidades de una amenaza injusta.»

El Sr. Canalejas y su mayoría parlamentaria, asociados con entusiasmo indescriptible al triunfo personal del Sr. La Cierva, demostró que esas campañas quedan extramuros del Congreso, patrimonio de los que padecen la hidrofobia del despecho; pero que liberales y conservadores están unánimes en hacer que no prevalezca el odio, mancillando á quien cumple con sus deberes de ciudadano, gobernante y patriota. El homenaje de ayer se tributó al político honrado.»

LA MONA DEL CONGRESO

Famosa ha sido siempre la mona del Retiro.

¡Cuántas veces hemos oído replicar en tono displicente: Ve á contárselo á la mona del Retiro!

Pero murió la mona del parque madrileño, y enconces los cortesanos perdieron una nota interesante y pintoresca y un atractivo de primer orden.

Pero pronto se habían de consolar de aquella pérdida.

Valencia se encargaría de proporcionarles el nuevo aliciente; Valencia, que tenía otra mona tan traviesa y zaragatera como la que poseían los jardines del Buen Retiro, pero mucho más grande, eso sí, mucho más grande, bestialmente considerada.

Si; nosotros hemos visto chimpancés, hemos visto gorilas, hemos visto orangutanes, pero no habíamos visto una mona como Soriano, si, como el Soriano del Congreso.

Hasta ahora las monas se tenían sólida-mente atadas en una cadena ó encerradas en una jaula de récios barrotes.

Pero ha llegado el triunfo de las ideas más avanzadas, de las doctrinas filosóficas racionalistas—que es lo más irracional que puede darse—y con ello se ha podido sentar en el Parlamento el primer representante de los simios, merced á las teorías darwinianas.

Si, Soriano es el primer mono que se asienta en los escaños del Congreso.

Pero como el Palacio de las Leyes es un sitio serio, un lugar augusto donde no se consienten monerías ni piruetas, es natural, á las primeras manifestaciones simiescas, todas las personas sensatas, todas las personas decentes han solicitado su expulsión de la Cámara popular.

Es lógico y procedente, si pretendemos que aquel augusto recinto siga siendo un lugar respetado.

En el parlamento japonés, en una sesión muy borrascosa, un diputado, al hacer uso de la palabra, se permitió la ligereza de decir que su contrincante mentía. El presidente le llamó al orden. «Señor diputado—le gritó indignado—su señoría ha debido expresarse mal. Indudablemente ha querido decir que su contrincante padecía una ofuscación ó una equivocación involuntaria y no que mentía, porque otra cosa no se concibe en este sagrado recinto.»

Si los padres de familia dan mal ejemplo en sus hogares, ¿cómo quieren criar hijos bien educados?

Si los padres de la patria dan la nota del incivismo y la incultura en las Cámaras, ¿podremos extrañar de que el pueblo siga sus huellas, ya que el ejemplo viene de arriba? Evitemos, pues, casos de esta naturaleza; vótase la expulsión de Soriano y véase libre el Parlamento de ese fantoche, de esa mona de todo el año.

¿Que adónde le enviaremos? ¿Dónde? ¿Acaso no hay en el hermoso Parque Nivera una elegante y espaciosa jaula vacía y disponible para la primera mona que se presente? Allí siquiera no haría daño á nadie y nos divertiría en los ratos de aburrimiento. ¡Poco gracioso que estaría Soriano metido en aquella jaula!

EL DIABLO AZUL.

El distrito de Roquetas y el Sr. Kindelan

De cuáles eran las agallas políticas del diputado liberal por Roquetas, teníamos cabal conocimiento los que le disfrutamos como representante en Cortes del distrito de Tortosa.

Lo que no pudimos sospechar, aparte su ausencia absoluta de relaciones é influencia en las esferas oficiales, es que tuviera tan olvidado al distrito que en las últimas elecciones le ha elegido su representante.

Vaya un caso.

Antes de las elecciones estaba para sacarse á subasta de un momento á otro la

recomposición de la carretera de Tortosa á Gandesa, conservando todavía virtualmente el gran empuje que le había dado nuestro inolvidable amigo el malogrado Querol.

Pues desde que el Sr. Kindelán tiene la honra de representar al vecino distrito, no sólo no se ha adelantado un paso en aquella mejora, sino que, según nuestras noticias, el expediente se ha archivado con trazas de que duerma el sueño de los justos.

Y confirma esta aseveración nuestra, el pésimo estado de la carretera y la orden tramitada de que no se gaste en su arreglo un solo céntimo por haberse agotado el presupuesto.

Y la verdad es que no habrá habido una peseta presupuestada para esa vía de comunicación, porque nosotros no hemos visto gastar un real en adecuarla.

Cuando el ilustre diputado de las últimas Cortes consiguió que, tramitándose velozmente el expediente, se pusiera en condiciones de sacarse inmediatamente á subasta la recomposición, se decía que estaba la carretera en condiciones peores que las del Riff. Ahora, ni eso puede decirse. Por poco que se haya hecho en Africa por las vías de comunicación, le llevarán gran ventaja á la que nos ocupa y preocupa á toda la comarca. Por mucho que se diga no acabará nunca de expresarse á qué extremo han llegado el descuido, la negligencia y el abandono en que se tiene á la carretera que une á Tortosa con Gandesa.

Las fiestas de Valencia

Programa de las de Julio y Agosto

Hé aquí un extracto del programa de fiestas para los meses de Julio y Agosto en Valencia, convenido entre el Ayuntamiento y el Comité de la Exposición:

Día 20 de Julio.—*Tracas* anunciadoras al ferro-carril directo á Madrid. Noche: Bailes populares. *Traca* de 1.600 metros en la Alameda.

21.—Cabalgata de las reinas de los mercados.

22.—Bailes populares. Castillo de fuegos artificiales.

23.—Gran concurso de escaparates. Fiestas de los mercados. *Traca* de 800 metros.

24.—Primera corrida de toros. Bailes populares. Fiesta llamada *Chantecler* en la gran pista.

25.—Segunda corrida de toros. Concierto en la Exposición por la Schola Coral de Tarrasa.

26.—Tercera corrida de toros. Segundo concierto de la Schola Coral. Fuegos artificiales.

27.—Cuarta corrida de toros. Bailes populares. *Traca* de 1.600 metros.

28.—Corrida de novillos. Gran concurso de *tracas* en la Exposición.

29.—Primer día del certamen regional de bandas. Fuegos artificiales.

30.—Segundo día del certamen de bandas. Reparto á las mismas de los premios.

31.—Homenaje á Chapí. Colocación de lápidas en la calle del Maestro Chapí. Festival musical.

Día 1.º de Agosto.—Concurso de «grupos». Carreras de *choyes*. Bailes populares. Festival. *Traca*.

2.—Fiesta del «Papel», en la Alameda (carruajes engalanados).

3.—Concurso de bicicletas. Bailes populares. *Traca*.

4.—Pruebas de aviación por el valenciano Sr. Grau. Fiesta de los Juegos florales. Cotillón en el Gran Casino. Concurso de bellezas infantiles.

5.—Segundo día del concurso de bicicletas. Fiesta marítima nocturna.

6.—Segunda prueba de aviación. Verbena en la Alameda. Gran *traca*.

7.—Batalla de flores. Bailes populares. Fuegos artificiales. *Traca* final.

El Ayuntamiento valenciano ha publicado notables carteles anunciadores de las fiestas.

Las Asociaciones religiosas

Proyecto de ley del «candado»

Hé aquí el proyecto de la llamada ley del «candado».

«El establecimiento de Ordenes y Congregaciones religiosas en España estuvo tradicionalmente sujeto al previo expreso consentimiento de la potestad civil. Hoy que el Gobierno aspira á remover, por los procedimientos adecuados, los inconvenientes de la excesiva multiplicación de dichas entidades, parece natural, mientras no se llegue á un régimen definitivo, volver á poner en vigor aquel requisito; y en consecuencia, el que suscribe, de acuerdo con el Consejo de ministros, previa la venia de S. M., tiene la honra de someter á la deliberación y voto de las Cortes el siguiente proyecto de ley:

Artículo único. Mientras no se dicte una nueva ley regulando el ejercicio del derecho de asociación, los gobernadores denegarán la admisión de los documentos requeridos por el art. 4.º de la ley de 30 de Junio de 1887 para el establecimiento de nuevas Asociaciones pertenecientes á Ordenes y Congregaciones religiosas, si los interesados no hubieren al efecto autorización del ministro de Gracia y Justicia consignada en Real decreto que se publicará en la *Gaceta de Madrid*.

No se concederá dicha autorización cuando más de la tercera parte de los individuos que hayan de formar la nueva Asociación sean extranjeros.»

EL VESTIDO INVISIBLE

El Sultán de Mindanao, paseándose una tarde por las verdosas lagunas de Lanao, tuvo una idea original.

Poseía riquísimas vestiduras de terciopelo, de sinamay, de piña, de jusi, de los más artísticos y primorosos tejidos, hilados por las lindas manos de sus mil y una odalisacas.

Pues bien,—discurrió—de esto también tienen ó deben tener los soberanos de Persia, de Siam y de Borneo. Es preciso que yo pueda lucir un vestido sin rival en el mundo. Y acto seguido hizo llamar ante su presencia á todos los sastres de sus dominios.

Ninguno de ellos se atrevía á cumplir el encargo, hasta que hubo uno más astuto y más ambicioso que los demás que se comprometió á hacerle un traje tan bello y tan sutil como no le habría otro en todo el orbe. Será de un tejido tan fino, tan delicadamente bello, que solo será visible para las personas honradas y de talento, permaneciendo invisible para los imbéciles y los malvados.

Encomendado el traje y tomadas las medidas, al cabo de pocos días presentóse el sastre ante la real persona, llevando las manos levantadas como si sostuviera algo entre ellas.

—Majestad—dijo haciendo una profunda reverencia ante el magnate—vengo á hacer la primera prueba. Sírvase despojarse de sus vestiduras exteriores.

Hizo como que le probaba aquel traje invisible, y el monarca, aunque en realidad nada veía, se guardó muy bien de manifestarlo.

Todos los cortesanos hacían ademanes de admiración y elogios de la belleza de aquel tejido maravilloso, aunque en realidad ninguno de los presentes veía la tela ni cosa que se le pareciese.

Pero como nadie quiere sentar plaza de tonto ni de pillo, se guardaban de manifestar lo que veían sus propios ojos.

Llegó el día de la prueba definitiva. El soberano oriental se puso el flamante vestido invisible sobre las ropas interiores y recorrió solemnemente en una rica y suntuosa litera las calles de la ciudad sagrada, seguido de su séquito.

La gente, al paso, le vitoreaba, le aclamaba con entusiasmo, celebrando el magnífico vestido, que en realidad no veían porque iba en camisa; pero como nadie se figura ser idiota ni bribón, todos se figuraban verle y todos se deshacían en elogios, como si realmente le viesan; todo por no parecer menos listo y bueno que los demás.

Hasta que le contempló un chiquillo que estaba en un portal y exclamó dando grandes risotadas: ¡El sultán en camisa, el sultán que se ha vuelto loco, pues sale en camisa por las calles!

Fué la única voz sincera; el único acento de verdad entre tantos hipócritas y aduladores, pero quedó ahogado en una oleada de protesta.

En España tenemos otro traje invisible: la pseudo-libertad que pregonan los partidos avanzados, la prensa radical. Han hecho creer al pueblo que todo el que no la sienta, el que no adora en ella, es un imbécil y un malvado, y así las doctrinas disolventes se difunden y propagan entre las masas. Nadie quiere ser tonto de capirote, ni tener el corazón de cieno, y por eso gritan: «¡yo soy demócrata, yo aborrezco la reacción y el clericalismo!», como los secuaces del sultán, aquellos vasallos rutinarios clamaban á voz en cuello: «¡Ved qué vestido más bello, más suntuoso lleva el Sultán!», aunque en realidad vean el supuesto ideal como los súbditos orientales veían el traje invisible, hechura de aquel pícaro sastre.

Y cuando la voz de la sinceridad, la voz de la conciencia se hace oír entre los políticos, pretenden sofocarla entre el griterío con que aclaman el nuevo vestido invisible, la pseudo-libertad que pregonan y proclaman los *soi disant* regeneradores de la patria.

EL CRIOLLO.

Un «D. Juan» tudesco

La Policía ha detenido en Ginebra al alemán Einrich Cristin, reclamado por los Tribunales de Nuremberg como autor de 12 delitos de estafa.

Este aprovechado germano, estudiante de Medicina, realizaba pingües beneficios pidiendo oficialmente la mano de todas aquellas muchachas bonitas y bien acomodadas que tropezaba en su camino, y pidiendo además, á los padres de las prometidas, cantidades importantes «para seguir la carrera en condiciones decorosas».

Huelga decir que, no bien recibía el dinero, cumplía al pie de la letra lo ofrecido á los confiados *papás*, y reanudando la carrera emprendida con tanto éxito, desaparecía en busca de nuevas víctimas.

La coincidencia de haber encargado los ajueres de boda al mismo establecimiento cuatro de las novias de Einrich Cristin, puso al descubierto la combinación, y á la Policía sobre la pista del estafador.

Instituto infanta Isabel en Buenos Aires

La Prensa de Buenos Aires y la de Luján, llegadas en el último correo, dan cuenta de la conferencia dada en los salones de la Sociedad Española, en la última localidad, por la distinguida escritora y compatriota nuestra D.^a Isabel de la Solana, acerca de su proyecto de fundación

de un Instituto de enseñanza para niñas denominado Infanta Isabel.

La idea ha sido acogida con entusiasmo, tanto por los argentinos como por los españoles, que en gran número acudieron á oír á la señora De la Solana, nombrándose inmediatamente una Comisión, que será la encargada de llevar á cabo el proyecto y regir los destinos de la institución.

Seguros de vida de los Reyes

Con motivo del fallecimiento del Rey de Inglaterra, las compañías de Seguros tendrán que abonar enormes cantidades por las pólizas que existían sobre la vida del Monarca inglés. Pero lo más curioso es que ni el Monarca solicitó nunca tales pólizas, ni ninguna de ellas ostenta la régia signatura. En la mayoría de casos estas pólizas se toman para asegurar el cobro de un préstamo. Por ejemplo, un hombre que necesita diez mil duros busca un prestamista, el cual le entrega la cantidad que necesita á condición de que consiga que una compañía le dé una póliza de seguro sobre la vida de un Rey, por igual cantidad que la prestada. El prestamista conserva la póliza, y de este modo tiene la seguridad de cobrar el préstamo en época más ó menos lejana.

Por otra parte, la muerte de un Rey hace propietarios á muchos individuos. Existen no pocos padres que mandan construir casas para sus hijos; pero no pudiendo regalárselas por falta de dinero suficiente, toman un seguro sobre la vida de un Monarca por el coste de la casa y al fallecer la régia persona expira la póliza y quedan dueños del edificio.

Según declaración del director de una de las principales compañías del mundo, no todas aceptan esta clase de seguros, ó en todo caso comprueban la verdadera razón que hay para solicitarlos. Sencillamente como especulación no se aceptan; pero si la póliza es para algún negocio verdadero, y las referencias son satisfactorias, ninguna casa se niega á conceder estos seguros.

Muchos agentes suelen decir como prueba de la importancia de la compañía que representan que en ellas están asegurados varios Reyes, y en la mayoría de los casos no mienten, pero ello no significa que esas personas reales estén aseguradas por su voluntad.

Al divulgarse la noticia de la enfermedad del Rey Eduardo, se reflejó su gravedad en la Bolsa del Llody, de Londres, donde tuvieron una brusca alza las primas de seguro sobre la vida del monarca. Desde el 6 por 100 por seis meses, el precio subió la mañana del día de su muerte al 60 por 100 por un mes.

La princesa dormida

BALADA

Yacía en medio del bosque una princesa dormida bajo la fronda florida de un purpurino rosal.

Reposaba dulcemente con los ojos entornados, con los contornos velados en vaporoso cendal.

Una lánguida sonrisa plegaba sus labios rojos, y había frescos sonrojos en sus mejillas en flor.

Formaba el rosal desmayos para acariciar su frente, que reposaba indolente dulces ensueños de amor.

Pero las rosas tenían plegado el cáliz de grana; si ella era su dulce hermana, ¿por qué no dormir también?

No entreabria su corola del alba al fresco rocío, ni al beso del sol de estío que iluminaba su sién.

Cruzando un día un mancebo aquella verde espesura, prendado de la hermosa cantó una endecha de amor.

Se despertó la doncella del ensueño en que yacia; dulcemente sonreía... ¡y abrió sus rosas la flor!

Tu alma, dulce bien, reposa, cual la princesa dormida, bajo la fronda florida del rosal de mi ilusión.

¡Despierta, niña, despierta, al rumor de mis canciones, y abrirán mis ilusiones sus cálices de pasión!

RAMIRO GARCIA PALOMAR.

Notas de Sociedad

Hoy, festividad de la Virgen del Carmen, celebran sus días las que llevan tan hermoso nombre, y a las que nos complacemos en felicitar cordialmente desde estas columnas.

Después de haber recibido los auxilios espirituales y víctima de aguda dolencia, ha fallecido en Barcelona nuestro apreciable amigo D. Ramón Prades y Cierco, honrado industrial que residió largos años en esta ciudad, en la que contaba numerosas relaciones y generales simpatías.

Trasmitimos a su familia la expresión de nuestra más profunda condolencia por tan sensible pérdida.

Se ha agravado en su enfermedad nuestro querido amigo el ex-diputado provincial D. Juan Ribás.

De todas veras le deseamos una franca mejoría.

Ayer celebró su fiesta onomástica nuestro distinguido y querido amigo el ilustrado Secretario de este Ayuntamiento, D. Enrique Sebastián Besora, quien con tal motivo recibió numerosas felicitaciones.

Se encuentra en San Hilario Sacalm, acompañado de su apreciable familia, nuestro querido amigo el rico fabricante, concejal conservador de este Ayuntamiento, D. Joaquín Homedes.

Como todos los años, pasará una larga temporada en aquel Balneario, terminando el verano en su hermosa finca de Vina-llop.

Con su madre D.^a Teresa Carmen Martínez, viuda de Franquet, y su tía doña Mercedes, continúa en Barcelona, bastante delicado de salud, el precioso niño Pedrito.

Deseamos de todo corazón que los recursos de la ciencia y los escrupulosos cuidados de su familia devuelvan al encantador enfermito su salud perdida.

Se encuentra un tanto aliviado de la dolencia que le sostiene en cama nuestro querido amigo D. Francisco Batlle, inteligente arquitecto municipal de esta ciudad.

Hacemos votos por su más rápido y completo restablecimiento.

NOTICIAS

Nuestros pronósticos se han cumplido. El Colegio de Ciencias médicas de Tortosa ha dejado de existir. Se ha cerrado por defunción.

¿Ha sucumbido del tífus? ¿Ha muerto a consecuencia de unas tercianas? ¿Ha fallecido del cólera ó del vómito?

No ha muerto de enfermedad epidé-

mica; ha muerto como muere todo en Tortosa: por consunción, lentamente, por agotamiento de los entusiasmos y fervores que le infundieron vida y sér.

Si; aquí, todo es como la espuma del champagne; cuando emprendemos una obra parecemos un brazo de mar, ¡somos terribles! pero pasan unos días, pasan unas semanas, y el primer impulso va cediendo, los entusiasmos se enfrían, las iniciativas se olvidan, y vuelta á empezar.

¿Pretendemos, así con esta conducta, poseer ateneos literarios, clubs náuticos ni sanatorios de la Cruz Roja?

¿Pretendemos que aquí pueda arraigar ninguna idea por generosa y levantada que ella sea, si no nos lo dan todo hecho, si si no nos llevan el pan á la boca, como vulgarmente se dice; pretendemos que Tortosa se levante de su postración, que triunfe en el comercio de los pueblos cultos y prospere y florezca, mientras sigamos dando muestras de apatía y abandono de los más altos intereses?

Hemos tenido el gusto de recibir el precioso é interesante libro «Espurnes de la llar», y cuya aparición esperaba con tan justificada impaciencia el público.

En el próximo número nos ocuparemos extensamente de la nueva obra, que es la primera escrita en la enfónica lengua regional.

Agradecemos vivamente á su autor nuestro distinguido compañero en la prensa y querido amigo D. Ramón Vergés Paulí el ejemplar con que nos ha favorecido.

Nos adherimos cordialmente á la iniciativa de nuestro apreciable colega *Libertad*, proponiendo la celebración de sólemnes funerales por el eterno descanso de los héroes de la independencia que en el memorable sitio de 1810, que sufrió Tortosa, dieron sus vidas generosamente en aras de la Patria.

Ya que no se celebran brillantes festejos cívico-religiosos, ya que no se haya podido organizar un modesto programa en conmemoración de las fiestas centenarias, debido á nuestra incuria, á nuestra tibieza y apatía tradicionales, ¿hemos de ser tan descastados, tan ingratos que no les dediquemos ni una misa de *requiem* siquiera?

Dr. CUCALA

Véase el anuncio en la cuarta plana.

En Villafranca del Panadés se han celebrado los exámenes de fin de curso en la «Academia de Educación Musical» que tan admirablemente dirige nuestra ilustrada paisana la Srta. Maria Faura y Elies.

Los periódicos de aquella localidad hacen encomios y justificados elogios del brillante acto y de la amenidad y el interés de la velada literario-musical con que terminó la fiesta.

Hemos tenido la delectación de ver las hermosas postales reproducción del proyecto definitivo del monumento á Mosén Sol.

Agradecemos vivamente los dos ejemplares que hemos recibido.

Desde ayer empezaron en las oficinas del Ayuntamiento las vacaciones por la tarde, siendo el nuevo horario, como todos los años en esta temporada, desde las ocho de la mañana á la una de la tarde.

El Jarabe de Hipofositos

Climent Salud cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heróico contra los dolores producidos por irregularidades y retrasos. Favorece el desarrollo de los niños, haciéndoles crecer robustos, y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia debe pedirse *Hipofositos Salud* de los Sres. Climent y Compañía.

T. Homedes

Médico-Homeópata

Consulta de 10 á 12 y de 6 á 7 tarde

Con el título de «Orfeo Tortosí», se está organizando en esta ciudad una sociedad altamente simpática que ha de contribuir de un modo directo á la cultura del vecindario.

En este concepto, plácenos reproducir algunos artículos del Reglamento que dentro breves días será presentado al Gobierno civil para su aprobación.

Hasta ahora los orfeonistas suscritos son 77 y los socios protectores 56.

Esta sociedad tendrá su domicilio en la calle de la Zuda, número 1, piso principal.

«Art. 1.º Esta asociación tiene por objeto el fomento de la cultura, la enseñanza musical y enaltecimiento de la música popular.

Art. 2.º Para conseguir el objeto anotado en el artículo precedente, el «Orfeo Tortosí» empleará todos ó algunos de los medios siguientes:

(A) Enseñanza musical obligatoria para todos los socios orfeonistas.

(B) Organización de conciertos públicos ó exclusivamente dedicados á los Socios Protectores, ya en el local social ó en otros edificios á propósito.

(C) Organización de excursiones artísticas á otras poblaciones y comarcas con el fin de dar á conocer las riquezas musicales polifónicas de antologías propias y extrañas, propagar los tesoros falklorikos de nuestra Patria y extender los ideales artísticos de la asociación.

(D) Creación de una Biblioteca para uso de los Socios.

(E) Cooperar activamente en actos organizados por otras Corporaciones siempre que tengan por objeto honrar á Tortosa ó á sus hijos ilustres.

Art. 3.º El «Orfeo Tortosí» procurará tener en su local todos los medios necesarios para el esparcimiento y entretenimiento honestos de sus Socios; no se consentirá ningún juego de interés, ni que se haga política de ninguna especie.

Art. 5.º Los gastos que ocasionen el sostenimiento y consecución de los fines que se propone conseguir el «Orfeo Tortosí» se pagarán con los ingresos que se obtengan por cuotas de entrada y anuales de los Socios y con los donativos y subvenciones que pueda tener de particulares y otras corporaciones.

Art. 7.º El «Orfeo Tortosí» creará clases nocturnas y gratuitas de francés, dibujo y otras que se crean convenientes, á las que podrán concurrir los Socios é hijos de los Socios.

Art. 8.º Si esta asociación fuere suficientemente protegida, ensanchará su campo de acción creando secciones nuevas que serán objeto de reglamentación especial, pasando á ser el «Orfeo Tortosí» una de estas secciones, pudiendo cambiar entonces el nombre de la asociación, que bien pudiera ser «Ateneo Tortosí», «Centre Artístich Tortosí» ó el que se tuviera á bien señalar.

OBSERVATORIO DEL EBRO

Día 16 de Julio de 1910.

Temperatura máxima de ayer, 31.2º; tuvo lugar á las 13 h.

Mínima de esta madrugada, 20.7º.

El barómetro á las 14 de ayer marcaba 755.5 mm. y á las 7 de hoy 756.5 mm.

El viento reinante fué ayer de S. y durante la noche ha sido del SW.

NOTA. Ayer, tiempo caluroso con tiempo completamente despejado durante la mañana y algo nuboso por la tarde: viento en general flojo. Hoy amanece con cielo cubierto.

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño-Dios y del Sanatorio marítimo para Niños escrofulosos, de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeopático de Barcelona.

Merced, 5.—TORTOSA

Sección oficial

Puente de Nuestra Señora de la Cinta

El Gerente de esta Sociedad tiene el honor de participar á los señores accionistas, que, á partir de mañana, se efectuará la entrega á las acciones, de trece pesetas, todos los días, de diez á doce, en el local de la Sociedad, conforme á lo acordado en la Junta general ordinaria celebrada hoy.

Se facilitarán á los interesados facturas impresas para que puedan extenderlas de antemano.

Tortosa 14 Julio 1910.—El Gerente, PEDRO FRANQUET.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

CINEMATÓGRAFO

Funciones para hoy, sábado

Estrenos de las últimas producciones animadas de la célebre casa Pathé Freres. Asuntos cómicos, dramáticos y del natural. Variación de programa todos los días.

Exhibición de vistas fijas de la manifestación celebrada el domingo último.

CINE MODERNO (Plaza Alfonso XII)

Grandes funciones

para los días 16, 17 y 18 de Julio de 1910

Magnífico programa de películas.

Debut del notable cantador de jotas

ESTEBAN CABALLE

baturrico de Calatayud.

Debut de la hermosa y sin rival batlarina

LA RONDEÑA

Precios de costumbre.

Las sesiones de hoy y lúnes empezarán á las nueve y las del domingo á las seis y media.

LA ECONÓMICA

JUAN ALOGUIN

20, Unión, 20—TARRAGONA

Sellos de goma para Colegios, Oficinas, Bancos, Sociedades, Comercio é Industrias

Precios limitados

PUNTUALIDAD EN LOS ENCARGOS

Fabricación esmerada

Imprentillas á mano desde 6 reales

Representante en Tortosa:

D. Francisco Biarnés, imprenta y librería

Zapatería Valdeperes

Ciudad 5, y Pasaje Franquet

El dueño de este establecimiento participa á su numerosa clientela que, además del tan acreditado calzado que vende hecho, en adelante hará calzado á medida, contando para este objeto con persona, idóneo y competente para el corte y confección.

PRECIOS BARATÍSIMOS;

Lecciones de canto y piano

por la profesora Srta. Rovira

Calle Moncada, 7, 1.º, 2.º—TORTOSA

Imp. de F. Biarnés, á cargo de Algueró-Baiges.

TÓNICO-NEURASTÉNICO GUERRARD

Es una panacea providencial contra dolencias funcionales graves. En ella encuentran poderoso antidoto la fatiga cerebral y muscular, la desnutrición y la impotencia, la extenuación, la neurastenia, etc. Es de gusto exquisito.

Gurugú y Marina

dos nombres en la actualidad que corren de boca en boca incesantemente; el primero como refugio de los rifeños nuestros enemigos y el segundo como caudillo é inteligente general en jefe del ejército en operaciones.

Al igual que Marina en el Gurugú, ha llegado Gimeno en España á la victoria, derrotando á los farsantes que engañan á los propietarios.

Los ingenieros, arquitectos y maestros de obras, afirman la superioridad de su fabricación en mosaicos, granito y piedra artificial.

Especialidad en baldosas para almacenes, cocheras, patios, muelles, andenes, iglesias y establecimientos de tráfico. Depósitos, tuberías, balaustrades, barandillas, remates, peldaños, fregaderas, asientos de retrete, chimeneas, bañeras, lavabos, etc.

Cemento portland y cal hidráulica del país y extranjero.

DEPÓSITO José Gimeno Mir

FABRICA

Calle de la Estación

Tortosa

Ensanche del Temple

LAS HERNIAS

(TRENCADURAS)

La hernia es una dolencia, á la que generalmente el público profano, no le concede toda la importancia que en realidad tiene, pues el que la sufre, se expone á un verdadero suplicio, cuando no lleva un aparato apropiado para su perfecta contención.

El único método que ofrece garantías infalibles para el alivio y curación de tan grave dolencia, es el del reputado especialista herniario Sr. Vives, de Barcelona, domiciliado en la Rambla del Centro, n.º 12, pral., de dicha capital. Cuyo procedimiento consiste en el Braguero Medical Vives, recomendado por todas las celebridades médicas como el más eficaz para las hernias. Este aparato medical es de inmensa comodidad, amoldándose al cuerpo del herniado suavemente como un guante, sin producir la más mínima molestia, permitiéndole entregarse en sus ocupaciones y placeres habituales, sin necesidad de interrumpir el tratamiento, consiguiendo su completa curación al poco tiempo de usarlo.

El delegado del especialista Sr. Vives recibirá y aplicará personalmente los incomparables aparatos herniarios á todos los herniados que deseen someterse bajo su tratamiento y estará en ésta de Tortosa el día 21 de cada mes, hospedándose en la Fonda de Europa.

NOTA.—Dando aviso se pasa á domicilio.

CURACION POSITIVA

del estómago, hazo, hgado é Intestino

PASTILLAS GUERRARD y PÍLDORAS

Para curar las más antiguas y tenaces enferme-

dades del estómago é intestinos, con agradable asombro de los enfermos, basta generalmente un solo frasco, que contiene dichas dos formas de medicamento. Médicos de nombradía han certificado espontáneamente sus resultados magníficos.

De venta: Segalá, Rambla de las Flores, 4, Dr. Andreu, Rambla de Cataluña, 66, y en las mejores farmacias.

Dr. CUCALA

Médico Cirujano Oculista

Ojos • Oído • Nariz • Garganta

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetuaje (borrar las manchas que afean el ojo), esclerotomias, tumores, fístulas por todos los procedimientos y curación radical por la extirpación del saco lagrimal, tiquiasis (pestañas á dentro), entropión (párpado á dentro), ectropión (párpado hacia fuera), strabismo por operación de tenotomía y avance muscular y shtereoscopia, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista.

GRANULACIONES, CURACION PRONTA

OPERACIONES SIN DOLOR

Fetidez de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones de supuraciones, tumores y otros procesos del oído Tumores, enfermedades de garganta

PRECIO DE OJOS

Primera visita.	250 ptas.	●	Oftalmoscopia, oftalmometría y graduación de lentes.	5 ptas.
Cada cura.	1	●	Operaciones del globo, tumores, fístulas, borrar manchas (tejs), enucleaciones, ojos artificiales, etc., etc.	
Ducha ocular.	2	●		
Inyecciones.	2	●		

A PRECIOS ECONÓMICOS

ENFERMEDADES PROPIAS DE LA MUJER Y MEDICINA GENERAL

SUERO OPOTERAPIA Inyección de suero para hemorragias, enfermedades nerviosas, etc., etc.

Inyecciones intra-venosas, por aparato aséptico especial, para casos de urgencia.

Inyecciones de líquidos orgánicos: Spermima, Ovarina, etc., etc. para fortalecer organismos débiles, anemia, gordura, cerebro y médula.

Inyecciones intra-venosas é hipodérmicas de líquidos eléctricos y Fermentos, para toda clase de enfermedades infecciosas: fiebres gastro-intestinales, pulmonares, puerperales, matriz, vejiga, etc.

Inyecciones intra-musculares é hipodérmicas, por todos los procedimientos antiguos y modernos, para la curación de la SIFILIS, VENEREO curación pronta.

Inyecciones de sueros y líquidos anti-tuberculosos de Cugnillere, Maragliema, du.G. Lemoine, etc., etc., (en el principio de la enfermedad).

TODO EL MATERIAL DE CURACION ESTÁ ESTERILIZADO POR EL AUTOCLAVE, ESTUFA, etc.

Aparatos médicos especiales para reconocimiento de enfermedades del pulmón y corazón

Calle de la Lonja (Entre Arsenal y rio Ebro) TORTOSA

DISPONIBLE